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Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

Medlem af Folketinget Kirsten Normann Andersen (SF) har den 6. fe-

bruar 2019 stillet mig følgende spørgsmål nr. S 486, som jeg hermed skal 

besvare. 

Spørgsmål nr. S 486: 

”I forlængelse af de netop afholdte skolevalg vil spørgeren høre, om mi-

nisteren vil overveje at brede skolevalget ud over en længere periode, så 

alle partier får bedre muligheder for at sende unge alderssvarende kandi-

dater ud til valgmøderne på de enkelte skoler, så man ikke oplever helt 

umulige ophobninger af møder, som det var tilfældet ved skolevalget, der 

forløb over kun tre dage, og dermed de facto afskar især mindre – men 

faktisk også større partier – fra at sende kandidater ud til møderne?” 

Svar: 

Skolevalg er en autentisk gennemført valghandling for 8., 9. og 10. klas-

ser i hele landet. Der er ikke planer om at ændre skolevalget, så forløbet 

varer længere end de tre uger, der er afsat. 

 

Undervisningsministeriet, Folketinget og Dansk Ungdoms Fællesråd, 

som tilrettelægger skolevalg, ønsker, at skolevalget afspejler et folketings-

valg. Det er baggrunden for, at skolevalget løber over en periode på tre 

uger.  

 

Det er hensigten, at eleverne i første og anden uge af forløbet vælger og 

sætter sig ind i udvalgte mærkesager, inden de i løbet af den sidste uge 

deltager i debatmøder med ungdomspartierne. Debatmøderne er kon-

centreret omkring slutningen af forløbet, så eleverne kan tage stilling til 

ungdomspartiernes partiprogrammer på baggrund af den viden, de har 

tilegnet sig i arbejdet med deres egne mærkesager. 

 

Skolevalg er et tilbud, som skolerne kan vælge at deltage i. I 2019 var der 

mere end 85.000 tilmeldte elever fra 850 skoler. Skolevalg skal bidrage til, 

at unge på tværs af landet får en introduktion til, hvordan man tager ak-

tivt del i demokratiet, og derfor er jeg interesseret i, at så mange skoler 
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som muligt tager del i skolevalget. Hvis skolevalget løber over en længere 

periode, og dermed lægger beslag på flere uger af skoleåret, kan der være 

en risiko for, at færre skoler deltager.  

 

Efter skolevalg 2019 gennemføres en spørgeskemaundersøgelse blandt 

de deltagende skoler. På baggrund af tilbagemeldingerne vil der blive 

taget stilling til, om der er behov for at gennemføre justeringer i under-

visningsforløbet. 

 

Der er ikke planer om at forlænge perioden for skolevalg, men inden for 

rammerne af det eksisterende undervisningsforløb tilstræbes det at tilret-

telægge debatmøderne ved skolevalget, så de i videst muligt omfang tager 

hensyn til de enkelte ungdomspartiers mulighed for at være repræsente-

ret. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Merete Riisager 
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